
- Ngày 07 tháng 01 năm 2013, Thủ tướng ban hành Nghị quyết số 02/NQ-CP về một số giải pháp 
tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, giải quyết nợ xấu. Trong đó, một số giải 
pháp nhằm giúp doanh nghiệp giảm chi phí sản xuất kinh doanh, tạo điều kiện cho doanh nghiệp hạ 
giá thành và tiêu thụ sản phẩm được đề ra đáng lưu ý: 
 

a) Gia hạn 06 tháng thời hạn nộp thuế thu nhập doanh 
nghiệp đối với số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp quý I 
và 03 tháng thời hạn nộp thuế thu nhập doanh nghiệp đối với 
số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp quý II và quý III năm 
2013; Gia hạn 06 tháng thời hạn nộp thuế giá trị gia tăng đối 
với số thuế giá trị gia tăng phải nộp của tháng 01, tháng 02, 
tháng 03 năm 2013 đối với các doanh nghiệp sau đây đang 
thực hiện nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ 
cho các đối tượng sau: 

    + Doanh nghiệp có quy mô vừa và nhỏ (sử dụng dưới 200 lao động làm việc toàn bộ thời gian và 
có doanh thu năm không quá 20 tỷ đồng); 

    + Doanh nghiệp sử dụng nhiều lao động (sử dụng trên 300 lao động) trong lĩnh vực sản xuất, gia 
công, chế biến: nông sản, lâm sản, thuỷ sản, dệt may, da giày, linh kiện điện tử; xây dựng các công 
trình hạ tầng kinh tế - xã hội; 

    + Doanh nghiệp đầu tư - kinh doanh (bán, cho thuê, cho thuê mua) nhà ở được gia hạn nộp thuế 
đối với thu nhập từ hoạt động đầu tư - kinh doanh nhà ở, không phân biệt quy mô doanh nghiệp và 
số lao động sử dụng. Riêng doanh nghiệp thuộc đối tượng này, gia hạn 06 tháng thời hạn nộp thuế 
GTGT phải nộp của các tháng 01, 02, 03 năm 2013 bao gồm cả doanh nghiệp sản xuất các mặt hàng: 
Sắt, thép, xi măng, gạch, ngói . Và chỉ gia hạn số thuế giá trị gia tăng phải nộp, đối với sản phẩm là nhà 
ở, sắt, thép, xi măng, gạch, ngói; trường hợp không hạch toán riêng được thì phân bổ theo tỷ trọng     
doanh thu. 
 

I - Thuế 

BẢN TIN PHÁP LUẬT  
THÁNG 01, NĂM 2013  

  AUDITING -  ACCOUNTING -  T A X  CONSULTING 



 2 

 

      b) Hoàn lại tiền thuế bảo vệ môi trường đã nộp từ ngày 01 tháng 01 năm 2012 đến hết ngày 14 
tháng 11 năm 2012 đối với túi nylon làm bao bì đóng gói sẵn sản phẩm theo quy định tại Nghị định 
số 69/2012/NĐ-CP ngày 14 tháng 09 năm 2012 của Chính phủ. 
    

   c) Giảm 50% tiền thuê đất năm 2013, năm 2014 đối với các tổ chức 
kinh tế, hộ gia đình, cá nhân được Nhà nước cho thuê đất mà số tiền 
thuê đất phải nộp theo quy định tại Nghị định số 121/2010/NĐ-CP ngày 
30 tháng 12 năm 2010 của Chính phủ tăng quá 2 lần so với mức nộp 
năm 2010 (theo chính sách thu tiền thuê đất trước ngày Nghị định số 
121/2010/NĐ-CP có hiệu lực thi hành). Trường hợp tiền thuê đất sau khi 
được giảm vẫn lớn hơn 2 lần so với tiền thuê đất phải nộp của năm 2010 
thì được giảm tiếp tiền thuê đất đến mức bằng 2 lần tiền thuê đất phải 
nộp của năm 2010. 
 

   d) Cho phép các chủ đầu tư dự án đã được Nhà nước giao đất nhưng chưa hoàn thành nghĩa vụ về 
nộp tiền sử dụng đất do có khó khăn về tài chính được nộp tiền sử dụng đất theo tiến độ thanh toán 
tiền bán hàng trong thời gian tối đa 24 tháng kể từ ngày có thông báo nộp tiền sử dụng đất của cơ 
quan thuế. 
 

   e) Bộ trưởng Bộ Tài chính thừa uỷ quyền Thủ tướng Chính phủ báo cáo Quốc hội xem xét, quyết 
định: 
    + Áp dụng thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp 20% từ ngày 01 tháng 07 năm 2013 (sớm hơn 
06 tháng so với lộ trình dự kiến thực hiện Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập 
doanh nghiệp) đối với doanh nghiệp có quy mô vừa và nhỏ (sử dụng dưới 200 lao động làm việc toàn 
bộ thời gian và có doanh thu năm không quá 20 tỷ đồng). 

    + Áp dụng thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp 10% từ ngày 01 tháng 07 năm 2013 (sớm hơn 
06 tháng so với lộ trình dự kiến thực hiện Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập 
doanh nghiệp) đối với thu nhập từ đầu tư - kinh doanh nhà ở xã hội. Nhà ở xã hội được xác định theo 
quy định của pháp luật về nhà ở.  

    + Giảm 50% số thuế giá trị gia tăng đầu ra từ ngày 01 tháng 07 năm 2013 đến hết ngày 30 tháng 
06 năm 2014 đối với hoạt động đầu tư - kinh doanh nhà ở xã hội. 

    + Giảm 30% số thuế giá trị gia tăng đầu ra từ ngày 01 tháng 07 năm 2013 đến hết ngày 30 tháng 
06 năm 2014 đối với hoạt động đầu tư - kinh doanh (bán, cho thuê, cho thuê mua) nhà ở là căn hộ 
có diện tích sàn dưới 70 m2 và có giá bán dưới 15 triệu đồng/m2. 

    + Bổ sung ưu đãi thuế đối với đầu tư mở rộng thuộc lĩnh vực, 
ngành nghề, địa bàn ưu đãi theo quy định của Luật thuế thu nhập    
doanh nghiệp để thực hiện từ ngày 01 tháng 07 năm 2013 (sớm hơn 
06 tháng so với lộ trình dự kiến thực hiện Luật sửa đổi, bổ sung một số 
điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp). Thời gian miễn, giảm thuế 
áp dụng đối với đầu tư mở rộng bằng với thời gian miễn thuế, giảm 
thuế áp dụng đối với doanh nghiệp thành lập mới cùng địa bàn, lĩnh 
vực ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp. 
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- Ngày 15 tháng 01 năm 2013, Tổng Cục Thuế ban hành Công văn số 
187/TCT-TNCN hướng dẫn quyết toán thuế thu nhập cá nhân năm 
2012. Một số điểm lưu ý: 
 
   + Đối tượng khai quyết toán được chi tiết cụ thể hơn tại Phần I của 
Công văn. 
   + Về việc ủy quyền quyết toán thuế nêu rõ cho hai trường hợp: 

     
    * Trường hợp cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công ký hợp đồng dài hạn (trên 3 tháng) duy 
nhất tại một nơi trong năm dương lịch nếu có yêu cầu thực hiện quyết toán thì có thể uỷ quyền quyết 
toán thuế cho cơ quan trả thu nhập quyết toán thay, kể cả trường hợp cá nhân làm việc chưa đủ 12 
tháng trong năm nhưng có thu nhập duy nhất tại một nơi. 
 
    * Cá nhân đã được tổ chức, cá nhân trả thu nhập cấp chứng từ khấu trừ thuế (trừ trường hợp tổ 
chức, cá nhân trả thu nhập đã thu hồi và huỷ chứng từ khấu trừ thuế đã cấp cho cá nhân); cá nhân 
không ký hợp đồng lao động, hoặc ký hợp đồng lao động dưới 3 tháng; cá nhân ký hợp đồng cung 
cấp dịch vụ đã khấu trừ 10% hoặc 20% (kể cả trường hợp có thu nhập duy nhất tại một nơi) nếu có 
yêu cầu quyết toán thuế thu nhập cá nhân thì tự quyết toán, không uỷ quyền cho tổ chức, cá nhân 
trả thu nhập quyết toán thay. 
 

- Ngày 09 tháng 01 năm 2013, Thủ tướng ban hành Nghị định số 05/2013/
NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều quy định về thủ tục hành chính của 
Nghị định số 43/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 04 năm 2010 của Chính phủ 
về việc đăng ký doanh nghiệp. Các điểm sửa đổi đó là: 
   + Bổ sung Điều 8a, 8b, 8c của Điều 8 về: Số lượng hồ sơ đăng ký doanh 
nghiệp, hộ kinh doanh; quy định về bản sao hợp lệ các giấy tờ trong hồ sơ 
đăng ký doanh nghiệp; Và công bố nội dung đăng ký kinh doanh. Theo đó: 

    * Doanh nghiệp nộp 01 bộ hồ sơ tại Phòng Đăng ký kinh doanh cấp tỉnh khi thực hiện đăng ký  
doanh nghiệp, đăng ký hoạt động chi nhánh, văn phòng đại diện, thông báo lập địa điểm kinh doanh 
hoặc đăng ký thay đổi nội dung đăng ký doanh nghiệp; Hộ kinh doanh nộp 01 bộ hồ sơ tại cơ quan 
đăng ký kinh doanh cấp huyện khi đăng ký thành lập hộ kinh doanh hoặc đăng ký thay đổi nội dung 
đã đăng ký. 
    * Bản sao hợp lệ các giấy tờ trong hồ sơ đăng ký doanh nghiệp là các giấy tờ đã được chứng thực 
hoặc được sao y bản chính bởi cơ quan, tổ chức có thẩm quyền; Đối với hồ sơ đăng ký phải có hợp 
đồng chuyển nhượng, giấy tờ xác nhận việc tặng cho phần vốn góp, doanh nghiệp có thể gửi bản gốc 
hoặc bản sao hợp lệ. 
    * Trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày thành lập hoặc đăng ký thay đổi nội dung đăng ký doanh 
nghiệp, doanh nghiệp phải đăng nội dung đăng ký doanh nghiệp trên cổng Thông tin đăng ký doanh 
nghiệp quốc gia theo quy định tại Điều 28 Luật doanh nghiệp và trả phí công bố nội dung đăng ký 
doanh nghiệp. 
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II - Đăng ký doanh nghiệp (tiếp theo) 

    * Công ty cổ phần phát hành thêm cổ phần phổ thông và chào bán số cổ phần đó cho tất cả cổ 

đông phổ thông theo tỷ lệ cổ phần hiện có của họ tại công ty phải gửi văn bản thông báo việc phát 

hành thêm cổ phần phổ thông đến địa chỉ thường trú của các cổ đông theo hình thức gửi bảo đảm. 

Thông báo này phải được đăng trên cổng Thông tin đăng ký doanh nghiệp quốc gia hoặc đăng báo 

trong ba số liên tiếp trong thời hạn 10 ngày làm việc, kể từ ngày thông báo. 

    * Trong thời hạn 07 ngày làm việc kể từ ngày thông qua quyết định giải thể doanh nghiệp theo quy 

định tại Khoản 1 Điều 158 Luật doanh nghiệp, doanh nghiệp: phải sao gửi quyết định giải thể đến cơ 

quan đăng ký kinh doanh, tất cả các chủ nợ, người có quyền, nghĩa vụ và lợi ích liên quan, người lao 

động trong doanh nghiệp. Doanh nghiệp phải niêm yết công khai quyết định giải thể doanh nghiệp tại 

trụ sở chính và chi nhánh của doanh nghiệp và đăng quyết định này trên Cổng Thông tin đăng ký   

doanh nghiệp quốc gia. 

   + Quy định thêm về thời hạn xác nhận của cơ quan đăng ký kinh doanh trong trường hợp tạm 

dừng kinh doanh tại Điều 57: Cơ quan đăng ký kinh doanh trao Giấy biên nhận hồ sơ cho người nộp 

hồ sơ sau khi tiếp nhận thông báo tạm ngừng kinh doanh của doanh nghiệp, hộ kinh doanh. Trong 

thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được hồ sơ hợp lệ, cơ quan đăng ký kinh doanh cấp Giấy 

xác nhận về việc doanh nghiệp, hộ kinh doanh đã đăng ký tạm ngừng hoạt động theo mẫu do Bộ Kế 

hoạch và Đầu tư quy định. 

Cũng liên quan đến việc đăng ký doanh nghiệp, ngày 21 tháng 01 năm 2013 Bộ Kế hoạch Đầu tư ban 

hành Thông tư số 01/2013/TT-BKHĐT hướng dẫn chi tiết vấn đề này. 
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III - Văn bản liên quan và phần mềm hỗ trợ kê khai thuế HTKK 

- Quyết định số 128/QĐ-BTC ngày 17 tháng 01 năm 2013 của Bộ tài chính Về việc ban hành kế 
hoạch hành động của Bộ Tài chính thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2013 
của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - 
xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2013 và Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07 tháng 01 năm 
2012 của Chính phủ về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, 
giải quyết nợ xấu. 
 
- Thông tư số 39/2012/TT-BCT ngày 20 tháng 12 năm 2012 của Bộ Tài Chính Quy định chi tiết một 
số điều của Nghị định số 94/2012/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2012 của Chính phủ về sản xuất, 
kinh doanh rượu. 
 
- Thông báo nâng cấp phần mềm hỗ trợ kê khai thuế: 
Ngày 15 tháng 01 năm 2013, Tổng Cục Thuế đã ra thông báo về việc đã hoàn thành nâng cấp ứng 
dụng Hỗ trợ kê khai tờ khai mã vạch (HTKK) phiên bản 3.1.5 (phần mềm HTKK 3.1.5), phần mềm hỗ 
trợ Quyết toán thuế TNCN (QTTNCN) phiên bản 3.0.2 và ứng dụng khai thuế qua mạng (iHTKK) 
phiên bản 2.2.9 đáp ứng nghiệp vụ quyết toán thuế TNCN, TNDN năm 2012. 
 
Việc nâng cấp lần này là để đáp ứng yêu cầu nghiệp vụ quyết toán thuế TNCN năm 2012 đối với cá 
nhân có thu nhập bậc 1 kê khai miễn giảm thuế theo quy định tại Thông tư số 140/2012/TT-BTC của 
Bộ Tài chính về hướng dẫn thực hiện Nghị quyết số 29/2012/QH13 của Quốc hội ban hành một số 
chính sách thuế nhằm tháo gỡ khó khăn và yêu cầu quyết toán thuế TNDN đối với doanh nghiệp 
đang được hưởng ưu đãi thuế TNDN do đáp ứng điều kiện ưu đãi về tỷ lệ xuất khẩu mà bị chấm dứt 
ưu đãi theo cam kết WTO theo Thông tư số 199/2012/TT-BTC. 
 
Link download: 
 
 + Phần mềm HTKK 3.1.5: http://www.gdt.gov.vn/wps/portal/home/hotrokekhai 
 + Ứng dụng QTTNCN phiên bản 3.0.2: http://tncnonline.com.vn 
 + Ứng dụng iHTKK phiên bản 2.2.9: thực hiện kê khai tại http://kekhaithue@gdt.gov.vn 
 

Lưu ý__________________________________________________________________________________________________ 

“Bản tin này được thực hiện nhằm cung cấp thêm thông tin cho quý khách hàng. Mặc dù chúng tôi rất chú trọng tới vấn đề 
đảm bảo tính chính xác, tuy nhiên những thông tin được cung cấp thông qua bản tin này không mang tính toàn diện tuyệt 
đối và quý khách hàng nên tham khảo ý kiến chuyên môn trước khi áp dụng”. 

http://kekhaithue@gdt.gov.vn/

